

# 元旦春节“菜篮子”“餐桌子”不用愁 肉类供应总体充足 价格总体稳定

随着元旦和春节临近,肉蛋奶、鱼果菜等供给成为百姓关注的话题。当前“菜篮子”产品供给和价格形势如何?有关部门如何保障节日餐桌?在国务院新闻办公室30日举行的发布会上,农业农村部和地方有关负责人回答了公众关注的热点问题。

## 节日肉类供给 总体充足

小小“菜篮子”,事关大民生。据农业农村部监测,随着促进生猪生产恢复政策落地,11月份以来猪肉供需矛盾有所缓解。12月27日全国猪肉批发市场均价42.89元/公斤,比11月1日价格高峰时下降18.15%。同时,鸡肉、牛羊肉、鸡蛋等价格稳中走弱,水果、蔬菜市场供给总体充裕。

农业农村部副部长于康震在发布会上表示,今年受多重因素影响,生猪产能下滑导致猪肉供应偏紧、价格持续上涨,带动牛羊肉、禽肉、鸡蛋等出现了一定程度涨价。

对于近期供给和价格形势,他介绍说,猪肉方面,中央和地方出台的政策措施效果逐步显现,加上行情带动,全国生猪生产开始探底回升。11月全国生猪、能繁母猪存栏环比分别增长2%、4%。

其他肉类及产品方面,11月份鸡肉、牛羊肉、鸡蛋的批发价同比上涨20%至30%,水产品价格下降26%。近期随着猪价企稳回落,鸡肉、牛羊肉、鸡蛋等价格稳中走弱。

于康震说,由于前期养大猪使现在出栏生猪重量提高,中央和地方各级政府等的储备肉陆续投放市场,加上近期进口猪肉量增加,牛羊肉、禽肉、禽蛋和水产品等量足价稳,“两节”期间肉类市场供应总体充足,价格也会总体稳定。



资料图

## 各地各部门多措并举 保障节日餐桌

“菜篮子”产品关系百姓的幸福。为了保供稳价,各地各部门正积极采取一系列措施。

于康震介绍说,中央和地方出台了加快恢复生猪生产的政策措施,农业农村部加强部门协同配合,督促地方分解落实生猪生产恢复三年目标任务。下一步,将加强调度和督导,确保国家出台的17项扶持政策落地见效。

为了“舌尖上的幸福感”,全国大中城市加大力度,强化落实

举措。

厦门市副市长韩景义在发布会上说,厦门将“菜篮子”的工作列入为民办实事项目,并列入政府部门绩效考核。着力通过“现代化生产”提高生产供给能力,“多元化布局”提升市场流通能力,“全程化监管”强化安全管控能力,“精准化调控”增强市场保障能力。

广州市副市长黎明说,广州安排专项资金扶持生产基地建设,蔬菜自给率达到100%,水产品自给率达到77%,家禽、水果自给率达到60%。同时,鼓励流

增长3.2%、2.5%，“菜篮子”产品质量抽检总体合格率达到97%以上,总体价格涨幅在5%以内。

于康震说,一些城市也存在“菜篮子”产品自给能力下降,产地市场体系建设滞后,冷链物流短板问题明显,质量安全监管能力有待提升,存在弱化甚至忽视“菜篮子”产品生产保供的倾向。

农业农村部市场与信息化司司长唐珂表示,下一步,将从考核结果的运用、完善指标体系,加强考核检查着手,督促地方压实“菜篮子”市长负责制,加强“菜篮子”工程建设,发挥好保供、稳价、促民生的作用。

## 播报

### 商务部: 元旦春节猪肉供应 将显著增加

商务部市场运行司副司长王斌30日说,从12月中旬开始,已陆续安排中央储备冻猪肉投放,后续将进一步加大投放力度,并指导地方和中央储备肉投放形成联动效应,“两节”期间猪肉供应将显著增加。

在当天举行的2019年全国商务工作会议媒体吹风会上,王斌介绍,据商务部监测,12月16日至22日,36个大中城市猪肉平均批发价格为每公斤43.76元,比前一周下降0.3%,比12月初下降1.1%,比11月初价格高点下降16.3%。

王斌透露,随着“两节”临近,为保障猪肉供应,商务部会同有关部门采取多方面措施,制定元旦、春节猪肉市场保障供应方案,投放中央储备冻猪肉,“两节”期间猪肉供应将显著增加。

王斌说,商务部还将在春节期间启动猪肉市场监测和36个大中城市生活必需品市场监测日报制度,密切关注猪肉等主要生活必需品的市场供求和价格变化,及时加强信息引导。

(据新华社)

通,增强调控能力,大力推进大湾区的“菜篮子”工程建设。

据成都市副市长牛清报介绍,成都市和市县两级已经完成了猪肉储备计划,将适时启动价格临时补贴联动机制,并密切监测“菜篮子”产品价格走势,加强质量安全监管,打击违法违规行为,规范市场秩序。

### 切实落实“菜篮子” 市长负责制

“菜篮子”工作能否抓实,直接影响农产品供给。于康震表示,2017年国务院办公厅印发“菜篮子”市长负责制考核办法。2019年,由农业农村部牵头,会同国家发展改革委、财政部等10家“菜篮子”食品管理部际联席会议成员单位对直辖市、计划单列市、省会城市等36个城市“菜篮子”市长负责制落实情况进行了首次考核(考核期2017-2018年度)。

总体上看,“菜篮子”市长负责制考核实施以来,在保障城市供应、稳定市场价格、提高生活质量等方面发挥了重要作用。36个城市大力支持农业产业发展,2018年蔬菜种植总面积、总产量比2015年至2017年3年均值分别

## 全国第四位! 成都航空口岸出入境突破700万人次

12月30日,乘坐NX197次航班从成都出境前往澳门的AU YONG KHOONG CHIEW,成为成都出入境边防检查站2019年度验放的第700万名出入境人员,标志着成都航空口岸成为全国第4个、中西部唯一一个出入境人员流量突破700万的一类航空口岸,仅次于上海浦东、北京首都、广州白云国际机场,继续位居全国对外开放空港第四位。

目前,成都航空口岸已开通国际、地区航线122条,与106个国家、地区城市实现了通航,12月31日还将开通直飞匈牙利布达佩斯航线,航程终点遍及亚欧美非澳五大洲,航线数量、客流量、航点等均稳居我国中西部地区和内陆省份之首。

今年1月1日,成都成为首批施行外国人144小时过境免签的



城市,12月1日起,外国人144小时过境免签停留范围扩展至了成都、乐山、德阳、遂宁、眉山、雅安、资阳、内江、自贡、泸州、宜宾等11个市,成都双流国际机场正逐渐从目的地机场变为重要国际中转枢纽机场。今年以来,成都边检

站已检查出入境人员7000283人次,检查航班5983065架次,同比分别增长17.75%和18.15%。其中使用自助通道通关人员2657555人次,占比37.75%。有52961人次享受了24小时和144小时过境免签便利政策。(据川报观察)

## 成都市民登青城山迎新年

本报讯(记者 李明林)12月30日,2020年四川省“百万群众迎新登高”健身活动成都市分会活动在青城山启动,正式拉开成都市新年登高健身序幕,来自成都市各区(市)县、都江堰市各乡镇(街道)和各行各业协会代表队等1300余人参加活动。

据了解,在2019年12月至2020年2月期间,成都市各区(市)县还将围绕活动主题,结合地域特色和群众健身特点自行组织开展形式多样的群众登高健身活动,参与人数预计达2万余人,共同掀起全市新年登高健身热潮。

## 武侯区2020年新春书画木刻展举行

本报讯(记者 周琴)为弘扬中华优秀传统文化,促进武侯群众文化艺术提升,努力推进建设“天府旅游名县”、“国家全域旅游示范区”,12月30日,成都市武侯区2020年新春书画木刻展在武侯区文化馆艺创空间正式开展。

此次武侯区2020年新春书画木刻展得到了成都市及武侯区木刻书画艺术家的大

力支持响应,共征集到书画、木刻作品100余幅,展览的作品以木刻书画、木刻拓片、书画三大版块为主,作品表现形式多样,艺术风格迥异,具有极强的原创性与艺术感染力,从不同角度展现了艺术家们别具一格的匠人之心,用独特的艺术形式引领观众走进艺术家的世界,以璀璨的中国传统文化迎接2020年新春的喜悦。